第八課 向北隱退:耶穌的身份和使命

(本課程轉載自梁望惠成人主日學教材)

▲本課目的:本課的目的在探討耶穌的身份和他在世上的使命。

▲具體目標:1.耶穌為什麼要向北隱退,其中一個原因。

2. 耶穌的身份和在世上的使命是什麼。

▲相關經文:馬太福音 15:1-18:35、馬可福音 7:24-9:50、路加福音 9:18-50

▲本課金句:馬太福音 16:16

新標點和合本:

西門彼得回答説:「你是基督,是永生上帝的兒子。」

現代中文譯本:

西門·彼得回答:「你是基督,是永生上帝的兒子。」

▲本課大綱:一、耶穌為什麼向北隱退?

二、八個事件

三、猶太人心目中的彌賽亞

四、耶穌的身份和使命

五、憐憫與饒恕

▲討論與分享:

- 你在事奉中曾經遭遇反對嗎?你曾經有想要退休或暫時隱退的念頭嗎?為什麼? 你當時怎麼做?
- 2. 耶穌對政治的態度如何?依你看,基督徒對政治的態度當如何?
- 3. 你對主耶穌有過什麼樣的期待?對做基督徒有什麼期待?如果上帝的帶領與你的期待不合,你會怎麼做?
- 4. 耶穌的身份和在世上的使命是什麼?耶穌說要上十字架,如果是你在場,你會有什麼樣的反應?
- 5. 一般華人認為耶穌是一個怎樣的人?你的朋友認為耶穌是誰?你呢?你認為耶穌 是誰?你對耶穌的認識有改變過嗎?
- 6. 看見自己的缺點或軟弱是很難面對的,你都用什麼方式來提醒自己或勉勵別人?

▲課程內容

一、耶穌為什麼向北隱退?

前面曾提過,由於約翰福音曾標出耶穌有四次上耶路撒冷過節,我們知道耶穌在世傳道一共三年多(約 2:13、5:1、6:4、12:1)。第一年在猶太初期的傳道可以說是寂寂無名的一年。第二年周遊加利利,是廣受歡迎的一年。第三年遭遇反對,向北隱退,最後耶穌走向耶路撒冷,被釘十字架並在第三天復活。

耶穌為什麼要向北隱退呢?他在周遊加利利時,雖然曾經受到廣大民眾的歡迎,但同時也遭遇來自法利賽人的反對。

- 「這個人説僭妄的話了。」(太 9:3)
- 「你們的先生為甚麼和税吏並罪人一同吃飯呢?」(太 9:11)
- 「他是靠著鬼王趕鬼。」(太 9:34)
- 「看哪,你的門徒做安息日不可做的事了! (太 12:2)
- 「這個人趕鬼,無非是靠著鬼王別西卜啊。」(太 12:24)

結果,這個反對勢力日增,法利賽人控告耶穌(太 12:10),甚至想要除滅他(太 12:14)。當耶穌和他們討論傳統,指責他們假冒為善時,他們不服(太 15:12)。面對這些阻力,耶穌暫時退隱到北方,他有一些重要的事要向門徒交待。

你在事奉中曾經遭遇反對嗎?你曾經有想要退休或暫時隱退的念頭嗎?

二、八個事件

耶穌帶領門徒退到北方之後,前前後後發生了八件重要的事。你對下列這些事件中的那一個人印象最深刻?你從他身上學到什麼功課?

事件	地點	經文
 有信心的迦南婦人 8耳聾舌結等人 給四千人吃飽 論防備法利賽人的教訓 吐唾沫醫瞎子 	推羅、西頓 從低加波利到加利利海 從低加波利到加利利海 從低加波利到加利利海 馬加丹和大瑪努他 伯賽大	太 15:21-28、可 7:24-30 太 15:29-31、可 7:31-37 太 15:32-39、可 8:1-9 太 16:1-12、可 8:10-21 可 8:22-26
6. 認耶穌為基督	凱撒利亞腓立比	太 16:13-28、可 8: 27-38、
7. 登山變像	黑門山或他泊山	路 9:18-27 太 17:1-13、可 9:1-13、 路 9:28-36
8. 醫癲癇童	迦百農	太 17:14-27、可 9:14-29、 路 9:37-50

這些事件,在此並不打算——探討,只針對第一和第四個略加説明。

耶穌在<u>推羅</u>、<u>西頓</u>的時候,有一個迦南婦人前來尋求幫助。耶穌和門徒才剛想退隱好好談談,現在就又冒出一個人,而且大聲喊叫説:「主啊,大衛的子孫,可憐我!我女兒被鬼附得甚苦。」門徒不勝其煩,就問耶穌說,要不要趕她。耶穌向門徒説明,他奉差遣主要是在以色列人當中工作。婦人沒有放棄,又來懇求耶穌幫助。耶穌說:「不好拿兒女的餅丢給狗吃。」原來,猶太人一向自許為上帝選民,他們用狗來稱呼外邦人。不過,耶穌在此所用的「狗」字,不是在外面流浪的狗,而是養在家裡的寵物。可見,耶穌雖然沿用猶太人對外邦人的稱呼,卻沒有輕視她的意思;他要考驗這個外邦的婦人。聰明的婦人回答説:「主啊,不錯;但是狗也吃牠主人桌子上掉下來的碎渣兒。」這樣的信心被耶穌所看重,所稱讚。耶穌說:「照你所要的,給你成全了吧。」(太 15:21-28)這個事件讓我們看到,上帝的恩典並不限於猶太人,而是及於一切有信心的人。

耶穌後來又行了一個神蹟,給四千人吃飽時,法利賽人和撒都該人看見了,就來要求耶穌再行神蹟(太 16:1-4)。根據馬太福音的記載,這樣的要求已經是第二次了,第一次記載在 12:38。耶穌說,除了約拿的神蹟,也就是耶穌將要從死裡復活的這個神蹟之外,他們將看不見什麼神蹟。門徒上船以後,耶穌就提醒門徒,要防備法利賽人和撒都該人的酵。門徒一聽到「酵」,還以為耶穌在跟他們討論飯食呢,因為他們忘了帶食物到船上來,正在擔心不知該怎麼辦才好。其實,耶穌的意思是要他們防備法利賽人和撒都該人的「教訓」。法利賽人和撒都該人都是當時有名望、有地位的人。一般人尊敬他們,向他們學習都還來不及了,耶穌卻吩咐門徒要提防他們。為什麼呢?原來,法利賽人重視表面,不重視實質;撒都該人則一心追求世俗的權勢。耶穌指出他們雖然外表有好名聲,地位崇高,卻是假冒為善的人。這是追求好名聲的人極容易掉進的陷阱。耶穌曾經說過:「你們的義若不勝於文士和法利賽人的義,斷不能進天國。」(太 5:20)這些人倚靠自己,在人的眼光中再怎麼好,還是無法符合上帝的標準。我們的義乃是從信靠主耶穌而來,信靠上帝勝於信靠自己。凡是在教會熱心追隨,認真服事的人,都需要常常反省,時時檢討,以免落入法利賽人和撒都該人的陷阱而不自知。然而那真心倚靠主、不靠自己的人,也不必害怕自己會成為法利賽人。

三、猶太人心目中的彌賽亞

「彌賽亞」的原意是受膏者,它是希伯來文的直譯,從希臘文直譯,就是「基督」。舊 約中有三種身份的人要受膏:**君王、先知**和**祭司**。猶太人亡國被擄以後,逐漸把復興的 盼望寄託在「一位」將來的彌賽亞身上。在他們的心目中,這位彌賽亞:

- 1. 是大衛的後裔, 要降生在伯利恒(太 2:1-6、彌 5:2)。
- 2. 要將一切的事指教他的百姓(約 4:25)。
- 3. 沒有人知道他的來歷(約 7:27)。
- 4. 要牧養以色列百姓。
- 5. 要救以色列脱離外邦的統治。
- 6. 不會受苦,乃是榮耀、大有能力地來到。

猶太人受外邦統治,所以切切企盼彌賽亞來臨,拯救他們。他們對這個彌賽亞的期盼是 政治性的,要建立一個地上的國度。當施洗約翰出現時,他們很關心,他是基督嗎?他 們特別派人來問約翰。施洗約翰對他們明說,不是,但他見證基督就要來到(約 1:19-28)。後來,他看見聖靈降臨在耶穌身上,就作見證說,耶穌就是基督。當施洗約翰的 門徒跟耶穌住了一個晚上之後,也出去作見證說:「我們遇見彌賽亞了。」(約 1:35-51) 一聽到彌賽亞來臨,大家很快就被吸引來見耶穌。撒馬利亞的婦人跟耶穌交談之後,不但自己相信耶穌是彌賽亞,而且到處傳揚,讓別人也知道耶穌就是救世主(約 4:29、42)。耶穌雖然真的是彌賽亞,但卻不是猶太人想像中的那一種彌賽亞。他在回答彼拉多的質問時曾經說,他的國度不屬這世界(約 18:33-37)。這和猶太人所期盼的明顯不符合。耶穌的門徒可能也為此所困擾。耶穌需要好好地向門徒解説,所以他帶他們退隱到北方。猶太人由於有自己原先的想法,所以沒辦法接受耶穌。這就是人常有的光景,受限於自己的想法,跳脱不開。只有當一個人願意放下自己的想法,才有辦法真正認識耶穌。

四、耶穌的身份和使命

在<u>凱撒利亞</u>·<u>腓立比</u>,耶穌要知道門徒對他的認識如何。這對門徒來說,是一個非常重要的功課。他們已經跟隨耶穌那麼久了,是否真正認識耶穌了呢?耶穌就要離開他們,他們能夠站立得住嗎?耶穌首先問,別人說他是誰,接著就問門徒,你們說我是誰?彼得一馬當先,承認耶穌是彌賽亞,他說:「你是基督,是永生上帝的兒子。」他這樣的回答,可以說代表所有門徒對耶穌認識的總結。當初門徒就是認耶穌為基督才來跟隨他的(約 1:41)。拿但業初遇耶穌時也曾告白,耶穌是上帝的兒子(約 1:49)。耶穌在海面上行走,門徒在驚嚇之餘,認出耶穌是上帝的兒子,而向他下拜(太 14:33)。彼得在此代表眾門徒所說的,立刻得到耶穌的稱讚。

不過,以「基督」這樣的身份,耶穌在世上有什麼樣的使命呢?門徒可能也和其他的猶太人一樣,期待彌賽亞來做王,這樣,他們就可以做耶穌的左右手。事實上,門徒們最關心的就是誰最大,稍後,他們還為此爭論不休(太 18:1、路 9:46、路 22:24-30)。但耶穌卻教導門徒,他必須上耶路撒冷,受長老、祭司長、文士許多的苦,並且被殺,第三日復活(太 16:21)。這就是他做為彌賽亞在世上的使命,要為全世界的人受苦,上十字架。這種結局並不是門徒們所期待的。因此,彼得拉著耶穌,勸他說萬萬不可。耶穌卻對彼得說:「撒但,退我後邊去吧!你是絆我腳的;因為你不體貼上帝的意思,只體貼人的意思。」(太 16:23) 這是何等嚴重的話!連耶穌最親近的使徒都有可能落入撒但的陷阱,替撒但說話,與耶穌敵對,我們要何等小心才是!耶穌有關他使命的教導以後仍然不斷地重覆(太 17:22-23、20:18-19、20:28、26:1-2),可見它非常重要。基督必須受害,並且復活,這就是耶穌向北隱退時所要教導門徒的。

馬太福音記載說,過了六天,耶穌帶著彼得、約翰和雅各到山上去,在山上改變形像,彰顯出他的榮耀、他本來的光輝,而且有聲音從天上來說:「這是我的愛子,我所喜悦的,你們要聽他!」(太 17:5)這就更加確定耶穌本來的身份和使命。事實上,當摩西和以利亞出現時,他們和耶穌談話的內容就是在討論耶穌去世的事(路 9:31)。但是耶穌在下山時卻吩咐門徒,在他復活以前,不要把所看見的告訴別人(太 17:9)。耶穌有時候會刻意隱藏自己的身份,他多用「人子」自稱,而不用「基督」自稱。他怕猶太人推他做那地上的、政治的君王。這不是他來到這世界的目的。

腓立比書 2:6-7 告訴我們:「他本有上帝的形像,不以自己與上帝同等為強奪的;反倒虚己,取了奴僕的形像,成為人的樣式;既有人的樣子,就自己卑微,存心順服,以至於死,且死在十字架上。」這段話對耶穌的身份和使命,有極貼切的描述。

五、憐憫與饒恕

在這些事件過後,彼得前來問耶穌,饒恕弟兄要饒恕幾次,七次可以不可以(太 18:21-35)?彼得想,能夠饒恕七次,度量算是很寬大了,耶穌應該會誇獎他才對。不料,耶穌不但沒誇獎他,還說了一個比喻,要他饒恕別人七十個七次,意思就是完全的饒恕。如果你是旁觀者,聽那個欠主人一千萬銀子的僕人所作所為,你感覺如何?你會怎麼做?

耶穌的道理其實很簡單,天父既然饒恕了我們許多,我們就沒有理由不饒恕別人對我們一點點的過失。那一點點,與上帝所饒恕的許多,實在是不成比例。在這裡,我們再一次看見耶穌所教導的人際關係是以人與上帝的關係做基礎。我們既然已經被天父饒恕一千萬,如此,對弟兄或同伴所欠的十兩銀子就比較能夠從心裡饒恕。這不是出於勉強,而是受到上帝愛的激勵。真的,要能夠從心裡饒恕別人,一定要先出於感恩,感謝上帝赦免我們許多,如此,才能夠真的饒恕別人。而體會到被上帝饒恕許多的人,一定也會更加愛上帝(路 7:36-50)。其實在舊約裡,上帝要賜給以色列人十誡之前,乃是先把以色列人從埃及為奴之家拯救出來(出 20:1),然後才要求以色列人守十誡來做回應。基督徒如果能夠體會上帝的憐憫、饒恕與拯救,就比較有能力用同樣的態度來對待別人,並遵守上帝的誡命。

下週準備經文:

約翰福音 7:2-10:39